

## 教师节特别报道

## 黎明职业大学:厚植教育家精神 璞画职教新征程

教育家精神,是“为党育人、为国育才”的崇高使命,是“经师”与“人师”完美融合的实践典范,更是跨越时空、历久弥新的教育信仰。回望黎明职业大学近百年的风雨历程,教育家精神犹如不灭的火种,引领学校从初创的艰辛走向成熟的辉煌,从坚守的执着迈向卓越的征程。

### “黎明”溯源 教育家精神绽光芒

1929年,在泉州这片文化底蕴深厚的土地上,黎明高级中学应运而生。彼时,国家正值危难之际,民族救亡的呼声日益高涨。在蔡元培、马叙伦等教育大家的倡议下,秦望山、许卓然等乡贤携手,共同创办了这所承载着希望与梦想的学校。辛亥革命元老于右任亲笔题写校名,丰子恺精心设计校徽,而年仅24岁的梁披云先生,则勇敢地挑起了校长的重担。他们在泉州职业教育的荒芜之地,播下了承载教育家精神的“黎明种子”。

梁披云先生出身书香世家,自幼深受“家国天下”思想的熏陶。目睹家乡教育落后的现状,他立下了“让平民子弟有书读,让科学艺术走进生活”的宏伟誓言。办学之初,学校经费拮据,他四处奔走,筹措资金,甚至不惜变卖个人财物。为了让学生接受优质的教育,他亲笔写信邀请巴金、鲁彦、吕骥等文化名人来校任教。这些学者摒弃了高薪厚禄,甘愿在简陋的教室里为青年们讲授文学、艺术与真理,共同谱写教育救国的壮丽诗篇。

梁披云先生提出“平民化、社会化、科学化、艺术化”的教育理念,为这颗“种子”提供了茁壮成长的养分。他打破教育阶层壁垒,开设民众夜校,让工人、农民走进课堂,识文断字,实现了教育普惠的愿景。他践行“劳动即教育”的理念,组织学生深入田间劳作、走进工厂实践,让知识与生活紧密相连。他紧扣地方需求,亲自设计课程,将物理、化学知识与泉州陶瓷、纺织等本土产业相结合,培养了一批既懂理论又会实干的人才。这份“接地气”的办学智慧,让黎明高级中学走出了革命烈士李子芳、著名作家司马文森等杰出人才,也让教育家精神在实践中熠熠生辉。

从黎明高级中学到黎明职业大学,近百年的办学历程中,教育家精神历久弥新,在一代代黎大人的实践中演化为“爱国奉献、追求真理、自强笃行、无私奉献”的现代内核。如今,一代又一代的黎大人将新时代的教育家精神融入茶山茗亩、古厝街巷、实训车间与科研赛场,用坚守与创新诠释着“为党育人、为国育才”的崇高使命。

“茶乡赤子,技播四海”,这是对陈加友老师最贴切的赞誉。作为全国先进工作者、“双师型”教师,他深耕茶叶机械领域三十余载,带着学生扎根安溪茶山,研发出智能萎凋机、精准揉捻机等创新设备,使茶农亩均收入提高30%,技术远播非洲、东南亚。他独创“三维渗透式”教学法,手把手指导学生调试设备,其学生在全国创新创业大赛中屡获佳绩。他说:“我的论文,写在茶山上,写在农民增收

的笑脸上。”

同样将爱国情怀融入社会服务的,还有马克思主义学院的林春蓉教授。她深耕闽南文化与“晋江经验”研究十余年,将海丝文化、华侨精神融入思政课堂及线上教学资源库,多次撰写提案推动謁埔女服饰非遗传承人进校园,助力校地协作培养了数百名师生传承人,让“世遗泉州”的文化瑰宝得以延续。她还带领印尼留学生在真武庙等遗产点开展现场教学,为千余名华裔青少年宣讲海丝文化,助力“世遗泉州”魅力远扬四海。

若说“爱国奉献”是黎大教育家精神的底色,那么“追求真理、务实创新”便是其蓬勃生长的动力。土建学院的李晓耕副教授扎根土建教育十八年,始终以“改革者”的姿态推动教学创新。他带领团队推进“三教”改革,主持建设省级现代建筑专业群实训基地,将BIM技术、建筑工

程识图等“1+X”证书标准融入课程,让学生在仿真的施工场景中掌握核心技能。他指导的学生团队在福建省职业院校建筑CAD技能大赛中屡获殊荣,更有学生凭借扎实的技术进入中建、中铁等大型企业工作。

轻工学院的黄茂坤教授则将“追求真理”的精神延伸到科研与竞赛赛场,成为学生眼中的“金牌导师”。他主持教育部“1+X”证书试点,研发实训设备解决教学难题。今年暑假,他带领学生备战世界职业院校技能大赛,师生通宵打磨方案,最终斩获世界级大赛生物技术赛道金奖。他指导学生获国赛、省赛奖项数十项,还以科技特派员身份服务企业,用科研反哺教学,助力泉州食品产业升级。

教育家精神不仅体现在宏大的办学实践中,更藏在师生相处的细节里。陈加友老师帮助贫困生小李申请助学金、寻

找实习岗位,助他成长为企业家技术骨干;林春蓉教授当班主任十余年,陪失恋学生散步解忧,为迷茫学子规划未来。“老师像家人”,学生的心声正是黎大教师无私奉献最动人的注脚。

从茶山到课堂,从科研赛场到师生心田,黎大教师以“爱国奉献”立心、“追求真理”立行,“无私奉献”传情,让教育家精神在新时代蓬勃生长。在黎明职业大学,拥有教育家精神、在各自领域发光发热的老师还有很多,比如福建省高层次人才王经逸博士,协同企业技术攻关,成果助力鞋服产业获得超千万效益;丁瑜鸿教授连续两年指导学生获全国职业院校技能竞赛一等奖;彭飘林博士深耕制鞋产业一线,走访40余家鞋企,担任技术顾问,累计获授权专利120余项……他们以实际行动诠释教育家精神,指引黎大人在职业教育赛道上奋力奔跑,培育时代工匠。

### 教育强市·聚力同行 泉州市教育局主办



新学期伊始,泉州市教育局组织各大中小学开展了一系列丰富多彩的“开学第一课”活动,涵盖爱国主义教育、思政教育、家庭教育等多个领域,助力学生在新学期健康成长。这些课程紧密结合时事热点与地方特色,以多样化的形式开展,在学生心中播下希望与梦想的种子。

□融媒体记者 陈森森  
通讯员 黄雪云

## 多彩“开学第一课” 点亮新学期梦想



### 铭记历史 传承抗战精神

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,泉州多所学校以此为契机,开展了以抗战胜利80周年为主题的教育活动,引导学生铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

泉州工艺美术职业学院积极响应,组织360余名党员、师生,共同观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,活动结束后,师生们深受震撼,纷纷表达对祖国繁荣富强的自豪之情。机关第一党支部党员温庆捷表示:“这次阅兵充分展示了国家的力量,让我们对实现中华民族伟大复兴的中国梦充满信心。作为党员,我们更要在各自岗位上努力奋斗,为国家发展贡献力量。”陶瓷艺术

学院党支部书记黄清霞说:“我们要将抗战精神融入教育教学,培养学生的爱国情怀和民族气节,同时发挥专业优势,弘扬中华民族优秀文化。”

泉州一中围绕这一主题,开展了独具特色的初高思政课一体化教研活动。初二政治教师李秋生以热映电影《南京照相馆》为情感入口,带领学生回望烽火岁月,从抗战历史中提炼启示,通过少年英雄事迹激发情感共鸣,并结合课程知识布置实践任务。高一政治教师吴缘缘以“军训掠影”串联抗战史,引导学生深挖抗战精神的当代价值,通过互动活动与宣誓仪式,将爱国情怀升华为责任担当。两堂课构建起一体化育人链条,让思政教育更具深度和实效。



### 思政铸魂 厚植家国情怀

形式普及法律知识,为学子筑牢法治观念。

当“苟利国家生死以——2025年福建省大中小学同上一堂思政课”在多个平台播放时,泉州幼儿师范高等专科学校组织师生在线观看了这堂意义非凡的课程。课后,该校马克思主义学院教师钟美玲表示:“林则徐的‘苟利国家生死以’让我对思政教育的使命有了更为深刻的思考,在和平年代,它更多地体现为敬业精神,我将以此为强大动力,努力培养更多有家国情怀的时代新

人。”2025年新入职辅导员林春临同样也深受触动,她坚定地说:“我要以学生喜闻乐见的方式讲述林则徐的故事,引导他们将爱国情怀切实转化为报国行动。”

泉州市第二实验小学也精心组织学生在家观看这堂思政课,并鼓励学生撰写观后感。孩子们纷纷拿起笔,用真挚的笔触表达对英雄的崇高敬仰和对祖国的无限热爱,纷纷表示要传承民族气节,增强做中国人的志气、骨气、底气,让爱国精神在新时代绽放新光彩。



泉州市中级人民法院向晋光小学赠送法律书籍和资料 (学校供图)

### 家校共育 助力阅读成长

为推动家庭教育发展,引导家长重视孩子阅读习惯的养成,省委教育工委、省教育厅和省妇联联合主办了2025年秋季全省“开家长第一课”,以“阅读,始于家庭,始于家长”为主题,全省近500万人次家长在线观看首播。

泉州科技中学第一时间组织家长和班主任观看此次直播课程。学校学生发展指导中心韩惠娜老师坦言,听完专家解读后收获满满。专家指出,家长应理解孩子需求,为孩子选择合适的书籍,这是养育责任的体现。同时,家庭阅读氛围的营造也至关重要,家长即使不能一起阅读,也可以通过每天15分钟的阅读示范,逐步培养家庭阅读氛围。

泉州一中在组织观看课程的基础上,持续推动“书香润校园,阅读启新程”活动。通过“亲子共读经典·家庭读书会”环节,以阅读打破代际隔阂,让阅读成为家庭情感纽带。家长们在观看课程后,对培养孩子阅读习惯有了更清晰的认识,纷纷表示将积极参与到孩子的阅读培养中。

丰富多彩的“开学第一课”活动,从不同角度为泉州学子开启了新学期的学习之旅。通过铭记抗战历史,学生们增强了民族自豪感和责任感;思政教育让家国情怀深深扎根于学生心中;而关于阅读的家庭教育课程则为家长与孩子搭建了沟通桥梁,助力学生在知识的海洋中茁壮成长。未来,泉州学子将带着这些宝贵收获,努力学习,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。



泉州市第二实验小学学生在家观看“苟利国家生死以——2025年福建省大中小学同上一堂思政课”(学校供图)